
Niederschrift 
 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses Schulzentrum Nord 
am 14.01.2021  

 

 
 

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 

Ort der Sitzung: Schulzentrum Süd, Einfeldsporthalle, 

Niederkassel-Mondorf, Langgasse 126 

Datum der Einladung:    

06.01.2021 

 

 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Sebastian Koch  

Stellvertr. Vorsitzende/r: 
Herr Helmut Plum  
Ratsmitglied/er CDU: 

Herr Mathias Jehmlich  
Herr Christoph Schäfer  

Herr Siegfried Voge  
Ratsmitglied/er SPD: 
Herr Edgar Engelhardt  

Herr Friedrich Reusch  
Ratsmitglied/er FDP: 

Frau Anette Wickel  
Ratsmitglied/er Bündnis 90/Die Grünen: 
Herr Ralf Droske  

Frau Simone Mazzoleni  
Frau Tanja Schulten  

sachkundige/r Bürger/in CDU: 
Herr Daniel Samtleben  
stellvertr. sachkundige/r Bürger/in CDU: 

Frau Barbara Lülsdorf  
Beigeordnete/r: 

Herr Carsten Walbröhl  
Von der Verwaltung waren anwesend: 
Herr Rene Böhmer  

Frau Bärbel Förster  
Herr Verwaltungsangestellter Michael 

Hoffmann 

 

Frau Stadtamtsrätin Esther Weidenbrück  
Schriftführer/in: 
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Frau Büsra Kömür  
 

 

Es fehlten: 
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Tagesordnung: 

A. Öffentliche Sitzung 

 1.  Entscheidungen über schriftlich vorliegende Einwendungen gegen Sit-

zungsprotokolle 
Vorlage: 0115/2020-2025 

  

 2.  Beschlussfassung über die Hinzuziehung sachverständiger Personen und 
Vertreter betroffener Bevölkerungsgruppen 

Vorlage: 0106/2020-2025 
  
 3.  Beteiligung der Vereine an den Planungen für die Mehrzweckhalle (Sport-

halle) und das Campusrestaurant (Mensa) 
Vorlage: 0110/2020-2025 

  
 4.  Mitteilungen und Anfragen 

Vorlage: 0116/2020-2025 
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Sitzungseröffnung: 
 

 
 
Der Ausschussvorsitzende Sebastian Koch (CDU) stellte die ordnungsgemäße 

Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest, verpflichtete die 
stellvertretende sachkundige Bürgerin Frau Lülsdorf und eröffnete die Sitzung. 

Bedenken gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
 

 

A. Öffentliche Sitzung 

 1. Entscheidungen über schriftlich vorliegende Einwendungen ge-
gen Sitzungsprotokolle 

Vorlage: 0115/2020-2025 
  

Die Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses Schulzentrum Nord vom 

16.12.2020 wird bis zum 19.01.2021 freigeschaltet. 
 

Sollten schriftliche Einwendungen vorliegen, wird die Verwaltung dar-
über in der Sitzung berichten. 
 

 
Um Kenntnisnahme wird gebeten. 

 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 16.12.2020 wurde noch nicht freige-

schaltet, da die Unterschrift des Ausschussvorsitzenden fehlte.  
 

Die Freigabe der Niederschrift ist zwischenzeitlich erfolgt.  
 
 

 
  

  
  
  

 2. Beschlussfassung über die Hinzuziehung sachverständiger Per-
sonen und Vertreter betroffener Bevölkerungsgruppen 

Vorlage: 0106/2020-2025 
  

Nachfolgende Vorlage lag dem Ausschuss zur Beratung vor: 

 
 

In der konstituierenden Sitzung des Ausschusses Erweiterung Schul-
zentrum Nord am 16.12.2020 wurde die Verwaltung auf der Grundlage 
des § 58 Abs. 3 der Gemeindeordnung und aufgrund der Komplexität 

der Baumaßnahmen am Schulzentrum Nord ermächtigt, sachverständi-
ge Personen und Vertreter betroffener Bevölkerungsgruppen zur Bera-

tung hinzuzuziehen.  
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Die Hinzuziehung bedarf allerdings jeweils eines Ausschussbeschlusses 
in der vorangehenden Sitzung und ist nur möglich, wenn ein themen-

bezogener Zusammenhang besteht und eine konkrete Betroffenheit bei 
der zur Beratung anstehender Tagesordnungspunkte vorhanden ist. 
Eine Beschlussfassung für eine Teilnahme an der Beratung in einer lau-

fenden Sitzung ist nicht zulässig. 
 

 
Der Ausschuss hatte kein Beratungsbedarf. Es erging nachfolgend auf-
geführter einstimmiger Beschluss: 

 
XI/4 Beschlussvorschlag: 

 
Der Ausschuss Schulzentrum Nord beschließt, zur nächsten Sitzung 

folgende Personen zur Beratung über die Gesamtbaumaßnahme 
„Schulzentrum Nord“ hinzuzuziehen: 
 

a) bis zu 2 Vertreter der Schulkonferenz der Gesamtschule 
 

b) bis zu 2 Vertreter der Schulkonferenz des Kopernikus Gymnasi-
ums 

 

c) 1 Vertreter des Stadtsportverbandes. 
 

Die Verwaltung wird ermächtigt, aus dem genannten Personenkreis 
themenbezogen Einladungen vorzunehmen. Hierbei gilt zu b) und c), 
dass eine konkrete Betroffenheit bei der zur Beratung anstehenden 

Angelegenheit vorliegen muss. Zu a) ist während der gesamten Maß-
nahme von einer Betroffenheit auszugehen. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 

Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0      
 

  
  
 3. Beteiligung der Vereine an den Planungen für die Mehrzweck-

halle (Sporthalle) und das Campusrestaurant (Mensa) 
Vorlage: 0110/2020-2025 

  
Nachfolgende Vorlage lag dem Ausschuss zur Beratung vor: 
 

 
Der Ausschuss Schulzentrum Nord hat erstmals am 16.12.2020 getagt. 

Den Ausschussmitgliedern wurden erste planerische Vorstellungen zur 
Mehrzweckhalle und zum Campusrestaurant von dem mit der Planung 
der Erweiterung des Schulzentrum Nord beauftragten Architekten prä-

sentiert. 
 

Im Anschluss an diese Präsentation standen die Architekten für die Be-
antwortung von Fragen zur Verfügung. Diverse Anregungen und Ände-

rungsvorschläge, die von den Ausschussmitgliedern vorgetragen wur-
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den, nahmen die Architekten zur Kenntnis und sagten zu, eine planeri-
sche Umsetzung dieser Aussagen zu prüfen und eventuelle Konsequen-

zen, auch finanzieller Art, aufzuzeigen. 
 
Zum Ende der Beratungen bestand im Ausschuss Einigkeit darüber in 

einem nächsten Schritt, Vereine themenbezogen an der Planung der 
Mehrzweckhalle zu beteiligen. Es wurde der einstimmige Beschluss ge-

fasst, zur nächsten Sitzung des Ausschusses sachverständige Personen 
und Vertreter von Vereinen einzuladen. Somit wurde für die Vereine 
eine Möglichkeit geschaffen, aktiv am Prozess teilzunehmen.   

 
Die Verwaltung hatte im Vorfeld der Beratungen bereits mit dem 

Stadtsportverband und dem Ausschussvorsitzenden eine Vereinsliste 
erarbeitet und die in Frage kommenden Vereine namentlich benannt. 

Zwischenzeitlich wurde diese Liste von den Fraktionen bestätigt und 
Ergänzungen vorgenommen.  
 

Die Liste der zu beteiligten Vereine sowie eine Durchschrift der Verein-
seinladung liegt dieser Vorlage als Anlage bei. 

 
Die Architekten werden zur Sitzung anwesend sein und den Aus-
schussmitgliedern und den anwesenden Vertretern der Vereine die Prä-

sentation vom 16.12.2020 nochmals inhaltlich erläutern. Aufgrund des 
engen Zeitrahmens geht die Verwaltung aktuell davon aus, dass die 

oben erwähnten politischen Anregungen und Änderungsvorschläge 
noch nicht Inhalt der Präsentation sein werden. Sowohl die Architekten 
als auch die Verwaltung werden nach Abschluss der Präsentation für 

die Beantwortung von Fragen der Vereinsvertreter und der Ausschuss-
mitglieder zur Verfügung stehen. Selbstverständlich können die sach-

verständigen Personen der Vereine Anregungen vortragen, Änderungs-
vorschläge formulieren und mit den Architekten, den Ausschussmitglie-
dern und Vertretern der Verwaltung diskutieren. 

 
Die Verwaltung und die Architekten werden die Vorstellungen der Ver-

eine sammeln, gemeinsam mit den Anregungen aus der Politik, auch 
unter finanziellen Gesichtspunkten, bewerten und in die Planungen für 
die Mehrzweckhalle und das Campusrestaurant einfließen lassen. Die 

Architekten werden die Ergebnisse dieser Bewertungen zusammenfas-
sen und dem Ausschuss präsentieren. Hier wird sicherlich auch auf die 

finanzielle Größenordnung einzugehen sein, die durch die Berücksichti-
gung der Vorstellungen der Vereine und der Politik zu erwarten sind.  
 

 
Der Ausschussvorsitzende Koch (CDU) und Herr Walbröhl erläuterten 

kurz die Vorlage. Sie begrüßten den Vertreter des Architekturbüros 
(Herrn Fleck). Herr Fleck verdeutlichtet, dass er zunächst den Vereinen 
die Präsentation vom 16.12.2020 vorstellen würde. Die Änderungsvor-

schläge aus der Politik seien noch nicht eingefügt. Diese Aussage nahm 
der Ausschuss zur Kenntnis. 

Anschließend präsentierte Herr Fleck den Stand der Planungen. Im An-
schluss an die Präsentation eröffnete der Ausschussvorsitzende Koch 

(CDU) die Fragerunde der Vereine. 
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Eine Kopie der Anwesenheitsliste der Vereine liegt der Niederschrift als 

Anlage bei. 
Die Präsentation des Architekten liegt der Niederschrift nicht nochmals 
als Anlage bei sondern ist aus der Niederschrift der Sitzung vom 

16.12.2020 zu entnehmen. 
 

Die Fragen der Vereinsvertreter sowie die Antworten des Architekten, 
des Ausschussvorsitzenden und der Verwaltung sind aus einer beilie-
genden Anlage zur Niederschrift ersichtlich. 

 
Im Anschluss an die die Fragerunde der Vereine erfolgte, im Ausschuss 

noch eine kurze Diskussion. 
 

Der Ausschussvorsitzende Koch (CDU) und Herr Walbröhl bedankten 
sich für die sehr konstruktive Diskussion. 
 

Letztlich erging nachfolgend aufgeführter einstimmiger Beschluss: 
 

 
 
 

 
  

 
XI/5  

Beschlussvorschlag 

 
Der Ausschuss Schulzentrum Nord nimmt die bisherige Planung für die 

Mehrzweckhalle und das Campusrestaurant sowie die themenbezogene 
Beteiligung der Vereine zustimmend zur Kenntnis und beauftragt die 
Verwaltung, die Anregungen bzw. Änderungsvorschläge in die Planun-

gen einfließen zu lassen und über die Ergebnisse in der nächsten Sit-
zung zu berichten.  

 
Der Ausschuss bittet darüber hinaus, die vorgebrachten Vorstellungen 
der Vereine und die Anregungen aus der Politik für eine weitere Bera-

tung mit Kosten zu hinterlegen und zu bewerten.   
 

 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0      

 
  
  

 4. Mitteilungen und Anfragen 
Vorlage: 0116/2020-2025 

  
Mitteilungen 
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a) des/der Ausschussvorsitzenden 
 

keine 
 
b) der Verwaltung 

 
keine 

 
 
 

 
 

Anfragen von Ausschussmitgliedern 
 

a) Beantwortung von schriftlich vorgelegten Anfragen 
 
keine 

 
b) Sonstige Anfragen 

 
keine 
 

 
 

 
 
 

 
  

 Abstimmungsergebnis: 
Ja 0  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0      
 

  
  

 
 
 

Ende der Sitzung um 19:30 Uhr. 
 

 
 
_________________ _________________ __________________ 

Wahlbröhl   Kömür   Koch 
Beigeordneter  Schriftführer   Ausschussvorsitzender 
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